

# DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 augusztus 3.  
Csihás Benő u. 3 II. évfolyam, 173. sz.

Főszerkesztő:  
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő  
Levélcim: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

## A Szovjet elvesztette bizalmát az angolszászok segítségében

**Sztalin súlyos szemrehányásokkal illette Churchillt, aki szerinte elárulta a Szovjetuniót. A bolsevisták azt állítják, hogy 14 hónapja egyedül állják a harcot és az angolok csak igéretet adnak — A déli arcvonal üldöző harcai nagy veszteségeket okoznak a visszavonuló bolsevistáknak**

A Szovjet katonai ereje gyöngülésének arányában erősödnek és sokasodnak azok a szovjet és szovjet barát angolszász részről elhangzó követelések, amelyek a második arcvonal felállítására irányulnak. Katonai szakértők, politikusok és közírók szólnak hozzá napról-napra a kérdéshez és ezeken a tanulmányokon piros fonálként húzódik keresztül két nagyjelentőségű megállapítás: az egyik, hogy a Szovjet a második arcvonal felállítása nélkül feltétlenül elbukik, a második pedig, hogy a második arcvonal felállítása viszont az angolszászok teljes katonai vereségét jelentené, tekintve az európai nyugati határokat védő erődművek tökéletes voltát és a védelemre összevont vagy adott esetben gyorsan összehozható hadsereg számát és a hadianyag mennyiségét, amely sokszorosan felülmúlja az angolszász hatalmak lehetőségeit.

Ilyen körülmények között érthető, ha a Szovjet egyre hangosabban követeli a második arcvonalat, az angolszászok viszont tanácskoznak, kertelnek taktikáznak és — vigasztalják a Szovjetet, komoly katonai segítségre azonban képtelenek.

### A Times

c. angol lap különtudósítója jellemző képet fejt a szovjet közvélemény hangulatáról. Kétségtelen, írja a tudósító, hogy a Szovjet elvesztette bizalmát az angolszász segítségében. Az angol segítség elmaradása miatti elkeseredésének eddig csak diplomáciai formák között adott kifejezést a Szovjet, most már azonban nyíltan hangoztatják elégedetlenségüket a vezetők és a lapok is. Nyíltan ír a sajtó arról a hangulatról, amely az angolszász segítség elmaradása miatt a szovjet hadseregben urrá lett. Igaz, hogy ehhez hozzájárultak azok a röplapok is, írja az angol tudósító, amelyeket az ellenség szórt le az orosz állások fölé és amelyekben csak ez a mondat volt: És a második arcvonal?

A Szovjet azt állítja, hogy 14 hónapja teljesen magárahagyatottan harcol a tengelyhatalmak ellen és ez alatt az idő alatt az angolszászoktól csak ígéretet kapott.

A svéd Dagens Nyheter viszont a londoni hangulatról ír.

Az angol fővárosban nagy nyugtalansággal tekintenek a szovjet katonai erejének állandó gyöngülése felé és valószínűnek tartják, hogy ez a gyöngülés a jövőben még rohamo-

sabban folytatódik. A Kubán vidék elvesztése súlyos következményekkel fog járni, mondják, mert a Szovjet ezzel elveszíti minden nyersanyagforrását.

### A szavak

semiképpen sem pótolhatják a golyót, írja a New York Times, amely hosszabb cikkben foglalkozik a második front felállításának lehetőségével és megállapítja, hogy ennek a tervnek a megvalósítása csak abban az esetben lehetséges, ha előzőleg felállítják a közös főparancsnokságot. A szövetségesek ezidőszori stratégiája tulságosan rögtönzött, rosszul előkészített és naiv, mert a legfontosabb katonai helyeket civilek és nem katonák töltik be.

Leahy fengernagy kinevezése sem tud változtatni ezen a helyzeten. Churchill és Roosevelt még mindig azzal a gondolattal foglalkozik, hogy egyedül vezessék ezt a háborút. Az Egyesült Államok elmulasztották egy jó stratégia indítványozását, mint például Németország tettesét az Kréta megszállásával. Az előkészület

hiányában a szövetségesek most igen közel állnak ahhoz, hogy elveszítsék az Afrikai-csott.

Hasonló értelemben nyilatkozik a New York Herald Tribune is és megállapítja, hogy bármennyire is fenyegetőznek a második európai arcvonal felállításával, a keleti harctéren a szövetségesek helyzete nem javult.

### Anglia megrohanása

is a közeli lehetőségek sorába tartozik. Hartley Shueaross, Anglia északnyugati kerületi kormánybiztosa, egy Manchesterben tartott beszédben foglalkozott az Anglia elleni invázió lehetőségeivel. Beszédében kijelentette, hogy a jövő év kezdetén el kell készülni egy Anglia elleni német invázióra. Nyilvánvaló, hogy a keleti hadszíntér katonai fejleményei megfosztják a szovjet haderőt átütő erejétől és így Hitler rögzítheti a keleti hadszíntér helyzetét.

Amennyiben ez sikerülne, úgy kétségtelen, hogy Hitler minden figyelmét ismét Anglia felé fordítja. Emre el kell készülni.

## Német hadijelentés

Berlin, augusztus 3.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy azok a német és szövetséges csapatok, amelyek a Kaukázus előterében üldözik az ellenséget, a Kubán folyó felső folyásához közelednek. Az ellenség összefüggéstelen ellenállását megtörték és sok foglyot és nagy hadiszakmányt ejtettek. A Jéva folyó szakaszán is déli irányban üldözik a szovjet erőt a németek, miközben az ellenségnek súlyos veszteségei vannak. A Szál és a Don folyó között német és román csapatok folytatják az üldözést. A légi erők a Kubán vidékén súlyos támadásokat intéztek a szovjet hátsó összeköttetései ellen.

A nagy Don kanyarban visszautasították az ellenség offenzíváit és megsemmisítették a támadókat.

A volgai hajózás ellen intézett támadások során újabb két szovjet tartályhajó és 6 teherhajó süllyedt el, kilenc hajó pedig megrongálódott.

Rzsevtől északra, a Volchov vidékén és Leningrádnál megheiusultak az ellenség nagy erővel végrehajtott támadásai, amelyekkel a Szovjet valószínűleg a déli arcvonalat akarta tehermentesíteni.

A lappiöldön német gyalogság és hegyi vadászok elfoglaltak egy erősen kiépített magaslatot és szívós erdei harc során sok ellenséges állást pusztítottak el. A murmani arcvonalon hegyivadászok rohamvállalkozásokkal sok ellenséges állást pusztítottak el.

A Szovjet tegnap 114 repülőgépet veszített, öt német gép nem tért vissza.

Málta szigetét német és olasz bombázó kötelékek nagy eredménnyel támadták. A Földközi tenger keleti részében német tengeralattjáró elsüllyesztett egy ellenséges teherhajót.

Az angol szigetország elleni harcban Anglia keleti és középső vidékeinek hadifontossága célpontjait támadták a német légi erők. Anglia július 23-a és augusztus 2-a között az európai arcvonalon 248 repülőgépet veszített. A német veszteség az angolok elleni harcban 78 repülőgép volt.

Ara 10 fillér

## A közellátási

kormányzat tevékenysége a közösség, mindnyájunk érdekében végzett nehéz és felelősségteljes munka. A korlátozások és adagolások rendszere mindig az ország legfontosabb érdekeit tartja szem előtt és azt a célt szolgálja, hogy minden közszükségleti cikk a lehetőségek szerint rendelkezésre álljon, a készletek elosztása pedig a legmesszebbmenő igazságosság alapján történjék meg. Az előrelátás azt parancsolja, hogy mindennel takarékoskodjunk. Nálunk szerencsésen oldották meg a közellátási kérdéseket, nem lehet ugyan tobzódni a bőségben, de mindenkinek egyenlő mennyiség jut és mindenkinek jut annyi, amennyi jól beosztva elegendő.

A magyar fogyasztóközönség fegyvermezzéte megértése és bizalma elősegíti a közellátási szervek ténykedését. A magyar fogyasztó meg van győződve arról, hogy a közellátási kormányzat intézkedései üdvösek, helyesek és mindig épen a fogyasztóközönség érdekelt szolgálják, a közellátási kormányzat viszont arra törekszik, hogy minél zavartalanabbá, minél tökéletesebbé tegye a közellátást és minél kevesebb gondot okozzon a fogyasztóközönségnek. Ez a kölcsönös bizalom nagyon fontos és örvendetes jelenség.

A közellátási kormányzatnak egyik legfontosabb problémája a zsirkérdés megoldása. Ezen a téren eddig nem volt egyenlő a helyzet az ország minden részében, ami esetleg szükségessé teheti a kérdés szabályozását. A fogyasztóközönség ezt a szabályozást is ugyanazzal a megértéssel fogadja, mint az előbbieket, mert tudja, hogy mindez az ő érdekében, mindannyiunk és jobb jövőnk érdekében történik.

# Sztalin szemére vetette Churchillnek, hogy elárulta a Szovjetuniót

**Drámai tanácskozás az angol miniszterelnök és a vörös diktátor között**

Róma, augusztus 3.

(Bud. Ért.) Eddig csak portugál forrásokból voltak hírek Churchill és Sztalin találkozásáról, míg most Stockholmon keresztül bővebb jelentések érkeznek. A Popolo di Roma stockholmi tudósítása szerint Churchill, aki repülőgépen érkezett a Szovjetunióba, hosszabb megbeszélést folytatott Sztalinnal. A beszélgetés drámai körülmények között folyt le. Sztalin hír szerint szemére vetette Churchillnek, hogy elárulta a Szovjetuniót.

## Brit tengeralattjárók nem tudtak összeköttetést szerezni a szerb bandákkal

**A Fruskagorában és a Duna—Száva ivében 2000 halottat és 9000 foglyot vesztek a bandák — A magyar dunai flotta támogatta a német és horvát akciókat**

Berlin, augusztus 3.

(Német Távirati Iroda) A szerb bandákkal és rablókkal folyt harcok területén az elmúlt héten is tervszerűen és sikeresen folytak a tisztogatási akciók — jelentik katonai részről. A forgalomtól távol fekvő hegyvidékeken egyes helyi támadások után megsemmisítették azokat a bandákat, amelyek megkísérelték megzavarni az aratási előkészületeket és megrongálni az aratáshoz szükséges gépeket. Német csapatok fellépése után nyugalom következett be és az aratási munkálatok akadálytalanul folynak. Egy nagyobb bandát, amely Nis mellett rajtaütést tervezett egy fontos közlekedési hely ellen, megsemmisítették.

A Szarajevótól délre és nyugatra eső terü-

leten most szintén megindult a tisztogatási akció, hogy a Boszniából kiszorított bandákat távoleső buvóhelyeiken és sziklabarlangjaikban a hegyekben kikutassák.

Brit tengeralattjáróknak azokat a kísérleteit, amelyek arra irányulnak, hogy az adriai part felől összeköttetést szerezzenek a bandákkal, idejekorán felismerték és meghusították.

Sikeresen továbbfolynak a tisztogatási vállalkozások a Duna—Száva ivébe eső területen és a fruskagorai térségben. Julius 9-e és 23-a között a bandák vesztesége több mint kétezer halott és kilencezer fogoly volt. A német és a horvát kötelékeket vállalkozásaik során támogatták a magyar dunai flotta egységei. (MTI)

## Érdekes angol állásfoglalás a második front kérdésében

Stockholm, augusztus 3.

(NST) Angol szempontból eddig a legvilágosabb állásfoglalást a második arcvonal problémájával kapcsolatban az Economist című lap közli. A figyelemreméltó cikk szövege szerint a következőket mondja:

— Az angol szívetet semmi körülmények között sem szabad kockára tenni. A rendelkezésre álló hajóter nagyon is világosan határt szab a katonai vállalkozásoknak. Azt mindenki megérti, hogy

az Európa elleni invázió nélkülözhetetlen előfeltétele a légiuralom megszerzése a part rászállásra kizemelt partvidék fölött,

de azt még mindig nem veszik figyelembe, hogy az angol nép teljesítőképessége is korlátolt, hiszen az angol nép kénytelen volt csaknem az egész világon szétszórt arcvonalakat fenntartani és felfegyverezni. A második arcvonal követői azt hangoztatják, hogy négy-ötmillió angol katonát tétlenül lézeng, de nincs szükség titkos értesülésekre annak megértéséhez, hogy mennyire tévútra vezetők az ilyen szám adatok. Lehetséges, hogy valóban ekkora tömegeket hivatnak katonai szolgálatra, de ezeknek az embereknek legalább felét a flotta, a légierő és a polgári védelmi szervezet veszi igénybe.

A többi csapatokból több, mint egymillió a Közel-Keleten van, hogy támogassa a Szovjetuniót a kaukázusi arcvonal védelmében, biztosítsa Szuezt és Indiát és védelmezze az egész világon szétszórt kulcsállásokat.

Az otthon állomásozó katonák minden fegyvernem keverékéből állanak. Akár akarjuk, akár nem, a Dünkirchen óta létesített szárazföldi alakulatokat és légierőket elsősorban védekezésre kell használnunk. Az itthon állomásozó csapatok tetemes része ezenkívül a légvédelemnél kapott feladatokat.

A hazai csapatoknak csak kis rész áll jól kiképzett, speciális osztagokból, amelyek az

Európa elleni támadásnál számbajöhetnek.

Könnyen lehetséges, hogy ezek az erők egyáltalán nem elégségesek arra, hogy tetemes német csapatokat vonjanak el a keleti arcvonaltól. Természetes, hogy az ilyen szerű mérlegelések általános jellegűek és hibásak is lehetnek, bizonyos azonban, hogy

teljesen félrevezető az az elképzelés, hogy hatalmas hadsereg tartózkodik az angol szíveten,

amely mint valami tulbuzgó vadászkutya, láncát tépi. Az ellenségnek még tulságosan sok hadosztálya van nyugaton.

Teljesen jogos az a megállapítás, hogyha a Szovjetuniót megverték, mielőtt még a németeket nyugaton leküzdhetnék, akkor a győzelem a legjobb esetben hosszú időre tolong ki, a legrosszabb esetben pedig egyszerűen lehetetlenné válik és akkor ismét megjelenik a láthatáron Anglia inváziójának veszélye.

Semmit sem nyerünk azonban azzal, ha azokat a csapatokat, amelyeknek e veszély elhárítása a feladatuk, előzőleg megsemmisítésnek tesszük ki.

Meghíusult inváziós kísérlet csak valószínűbbé tenné az Anglia ellen irányuló inváziót. Az angol sziget támaszpont elvesztése, vagy csak meg rongálása is viszont az összes szövetséges nemzetek számára, a Szovjetunióval együtt, a végső katasztrófát jelentené.

A továbbiakban a lap a hajóterkérdést tárgyalja és azt írja, hogy

az élethetvégon fontos hajóter minden főlősleges kockázata csak a Szovjetuniónak nyújtandó segítség időpontját tolja ki.

A szövetségeseknek ma az órával és a naptárral kell versenyt futniok. Az a kérdés, hogy még idejében beavatkozhatnak-e a Szovjetunió megsegítésére.

## ROOSEVELT TELJHATALMAT KAP A MUNKÁSOK IGÉNYBEVÉTELÉRE

Genf, augusztus 3.

(Német Távirati Iroda). A vaschingtoni kormány egyik hivatalnokja kijelentette, hogy a kongresszus rövidesen vizsgálat alá veszi azt a törvényjavaslatot, amely szerint Roosevelt meghatalmazást kap arra, hogy mind az 50—60 milliónyi munkást bárhol munkába állíthassa.

## NEMZETI MOZI

TELEFON 158.

KEDD—CSUTORTOK

## UADMAGSKA

Főszerepben:

LUPE VELEZ, LINDA HAYES,

DONALD WODDS, LEON ERROL

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

## Szovjet aknamezőre tévedt egy bolsevista páncélos hadosztály

Isztambul, augusztus 3.

(PT) Egy ide érkező jelentés szerint Okucsi-va várostól délnyugati irányban előnyomulása közben saját aknamezőjére tévedt a Krimski tábornok parancsnoksága alatt álló 48. szovjet páncélos hadosztály. 40 szovjet tank repült a levegőbe és 600 ember vesztette életét. A vizsgálatok megállapították, hogy a páncélos hadosztály az utolsó pillanatban azt a parancsot kapta Raievszki tábornoktól, hogy változtassa meg előnyomulási irányát, ami azután ehhez a katasztrófához vezetett. A jelentés szerint Raievszki tábornokot már föbe is lötték. A robbanás hatása oly nagy volt, hogy a páncélosok után özönlő gyalogság vonakodott támadást kezdeni és menekülésszerűen távozott a csatamezőről.

## „Timosenko csapatainak maradványait is megsemmisítik”

Isztambul, augusztus 3.

(NST) Erkilet tábornok a Cumhuryiet hasábjain foglalkozik a Szovjetunió helyzetével és megállapítja, hogy világosan felismerhető, hogy a szovjet rosszul áll a jelenlegi nagy csatában. A keleti arcvonal egyharmadrészét teljesen áttörték és az itt harcbanálló szovjet erőket legyőzték. A német hadsereg Sztalingrád két oldalról való megtámadására készül. Minden jel arra vall, hogy a szovjethadsereg nem lesz képes a Sztalingrád ellen irányuló német támadást feltartóztatni.

A Tasviri Efkjar hasábjain Sabik tábornok hangsúlyozza azt a tényt, hogy az ellenfél állításaival ellentétben, a németek átlépték a Don folyót. Számolni lehet azzal, hogy a német hadseregek Timosenko csapatainak maradványait is megsemmisítik és elérik a Kaukázust.

## EGY TAPODTAT SE VISSZA

Stockholm, augusztus 3.

(OFI) Az Izvesztija így ír: A szovjet nép nyugtalansággal és aggodalommal kíséri a vörös hadsereg erőfeszítéseit. A nemzet bizik katonáink, és tisztjeink vitézségében és ügyességében. Vasfegyelemre van szükség a hadseregben. Parancs nélkül egyetlen állást sem szabad elhagyni. Parancs nélkül egy lépést sem szabad hátrálni. Harcos! Ha te megszöksz a harcból, ha félsz, akkor áruló vagy, méltatlan az orosz földre és méltatlan arra, hogy a hazában élj.

A lap azt ajánlja a harcoló katonáknak, hogy a következő fogadalmat tartsák mindig szem előtt: Hazámért és sajátmagamért mindhalálig harcolok. Tudom, hogy ha megtántorodom, szerencsétlenség szakad hazámra. Esküszöm, hogy megtöröm az ellenséget életem árán is.

## LÖVÖLDÖZÉS PÁRIZSBAN EGY ÉLELMISZERÜZLET ELŐTT

Clermont-Ferrand, augusztus 3.

(OFI) Párizsban egy kommunista nő röpiratot osztogatott az Avenue d'Orleanon egy élelmiszeráruház előtt várakozó tömegben és lázító beszédet mondott. Három rendőr le akarta tartóztatni, mire a nőt kísérő három fitaleMBER lövöldözni kezdett. Husz lövést adtak le. Két rendőr súlyosan megsebesült, egyet hét golyó talált mellkasán és hasán, a másikat gyomrán érte két lövés. Egy német katona is megsebesült, a körülállók közül egy ember meghalt, hat megsebesült. (MTI)

Fotófilmek: Agfa, Perutz, Kodak nagy raktára. Vegyszerek, fotóalbumok nagy választékban. Amatőr fényképek szakszerű kidolgozása, másolása

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR.

**BARÁTSÁGOS JAPÁN FIGYELMEZTETÉS PERUNAK**

Tokió, augusztus 3.  
(Stefani) A Domei Iroda hivatalos japán nyilatkozatot ismertet, amely hangsúlyozza, hogy Japán szándékait a keletázsiai háborúval kapcsolatban isméri már az egész világ. A nyilatkozat újból hangsúlyozza, hogy Japánt nem vezeteli ellenséges szándék a latinamerikai államokkal szemben, majd a perui kormány figyelmét arra hívja fel, hogy mind ennek ellenére Peru elnyomja az ott élő japán alattvalókat.

**KÉT HÓNAP ALATT 2514 PÁNCÉLOST VESZTETTEK A BRITOK AFRIKÁBAN**

Berlin, augusztus 3.  
(Német Távirati Iroda) Az északegyiptomi arcvonalon a német és olasz csapatok május 26-tól július 25-ig 2514 brit páncélos felderítő kocsit és más páncélos járművet semmisített meg. (MTI)

**A SZOVJET SPORTEMBEREK A MÁSODIK ARCVONALÉRT**

Stockholm, augusztus 3.  
Az angol hírszoigálat jelenti, hogy a szovjet sportemberek átiratott intéztek az angol sportolókhoz, amelyben kérik, hogy brit sporttársaik minden eszközzel igyekezzenek odahatni, hogy az angolszász hatalmak felállítsák a második arcvonalat a Szovjet tehermentesítése érdekében.

**KIT TEKINTENEK ZSIDÓNAK BULGÁRIÁBAN?**

Szófia, augusztus 3.  
A bolgár belügyminisztérium magyarózó közleménye szerint Bulgáriában zsidónak tekintenek minden olyan személyt, akinek szülei vagy nagyszülei zsidók voltak, akár kikeresztelkedtek, akár nem, de zsidóknak tekintik azokat az árjakat is, akik áttértek a zsidó hitre.

**A DÉLAFRIKAI ZSIDÓK AZ ANGOLSZÁSZOK MELLETT**

Johannesburg, augusztus 3.  
A délafrikai zsidók szövetsége határozatot hozott, amely szerint a zsidók kötelezik magukat, hogy minden erejükkel támogatják Anglia, Amerika és Szovjet háborús erőfeszítéseit.

**ANGLIA KÖZÉPSŐ, DÉLI ÉS KELETI VIDÉKEIT BOMBÁZTÁK A NÉMETEK**

Berlin, augusztus 3.  
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légierők hétfőre virradóra romboló és gyújtóbombákat szórtak Középs-anglia katonailag fontos célpontjaira. A Bud. Ért. jelentése szerint angol részről közlik, hogy a német légierők hétfőre virradóra Anglia déli és keleti vidékének több városát bombázták. Ugy emberáldozatokat mint anyagi károkat okoztak a bombák.

**UNGYILKOS LETT TOROKORSZÁG KUBISEVI NAGYKÖVETE**

Ankara, augusztus 3.  
Ali Haydar Aktár, Törökország leváltott kubbisevi nagykövete idegrohamában revolverével öngyilkosságot követett el. Beszállították egy szanatóriumba, ahol rövidesen kiszervezett.

**A nagyvilágból**

Buenos Airesből közlik, hogy a tengely tengeralattjárói elsüllyesztettek egy brazil teherhajót. Ez már a 13-ik brazil hajó, amely a háboru kitörése óta áldozatul esett a tengeralattjáróknak.

Az amerikai Egyesült Államokban az eddigi cukorfogyasztást a negyedére korlátozták. Kanadában megkezdték a tea és kávé adagolását.

Los Angelesben légiriadó volt. A város felé idegen repülőgépek közeledtek. Közelebbi értesülések még hiányoznak.

A kanadai brit fő kormányzó aláírta azt a hárkötelezettségi bevezetéséről szóló törvényt, amely lehetővé teszi a kormánynak, hogy a kanadai csapatokat a tengerentuli arcvonalakra is elküldje. A törvény az aláírással hatálybalépett.

Az USA tengerészeti hivatala közli, hogy német tengeralattjáró a Karibi tengeren elsüllyesztett egy szovjet kereskedelmi hajót.

Az angol közellátásügyi miniszter rádióbeszédben figyelmeztette az angol népet, hogy készüljön el az élelmiszerek adagolásának további korlátozására.

San Salvador külügyminisztere váratlanul meghalt.

Hori, a japán sajtótájékoztató hivatal vezetője kijelentette, hogy rövidesen újabb angol és amerikai állampolgárokat cserélnék ki japán állampolgárokkal.

Prágában halálraítéltek és kivégeztek két hazaárulót.

Weidemánn SS főcsoportvezetőt nevezték ki prágai rendőrfőnökké. Az új főnök kijelentette, hogy munkájában számít a cseh-morva protektorátus rendőrségének odaadó támogatására.

Burmában visszaállították a japánok a régi burmai közigazgatási rendszert, ami nagy megelégedettséget váltott ki a lakosság körében.



Fontos,

hogy fogait minden este, lefekvés előtt alaposan és lelkiismeretesen megtisztítsa.

**Chlorodont**  
fogpaszta

**A bácskerteszi gyöngyösbokrétának volt a legnagyobb sikere a zombori népiünnepélyen**

**A Baross Női Tábor népiünnepélye úgy anyagilag mint erkölcsileg jól sikerült**

A vasárnap lezajlott népiünnepélynek, amelyet a Baross Női Tábor zombori szervezete rendezett a hősi halált halt honvédek árváinak és özvegyeinek felszedélyezésére — s amelyre nemcsak Zombor város közönsége, hanem a vidék is a legnagyobb érdeklődéssel készült, hatalmas sikere volt. A rendezőség mindent a legnagyobb gondnal és figyelmességgel készített elő. Az Erzsébet ligetben felállított sátrakban dusan felterített asztalok mellett folyt délután a vigélet. A sátrak előtt mindenféle nagy csoportokban álltak és vásároltak az emberek. A gulyás-sátrak aratták a legnagyobb sikert: fillérékért vacsorának is beillő adagot kaptak az ozsonnázók. A falatozók is óriási forgalmat bonyolítottak le. A virágsátrakból rengeteg virágot adtak el, a süteményes sátrakat valóságos megrohanták. A szerencsesátor előtt még este hét órákor is százával álltak az emberek. A világposta nagy népszerűségnek örvendett: éjfél után öt perccel kézbesítették ki az utolsó levelet.

A délutáni műsor tulajdonképpen már déli egy órákor kezdődött. A magyarruhás kislányok festői látványt nyújtó csoportja és a vidéki vendégeket fogadó küldöttség zeneszóval vonult ki a vasutállomásra. Itt fogadták

a bácskerteszi gyöngyösbokrétát is, majd zeneszóval az Erzsébetligetbe vonult a menet. A délutáni műsor keretében, a különféle szórakoztató, mókás játékokon kívül bemutatták az iskolásgyerekek táncát, magyar, német és bunyevác néptáncokat és a már országos hírnévű bácskerteszi gyöngyösbokréta gyönyörködtető táncszámait.

A bácskerteszi örökszép táncszórakoztatónak volt a legnagyobb sikere.

Este 9 órákor szabadtéri előadást tartottak a vármegyeháza előtt. Talán még hatalmasabb közönség nézte végig, mint a Bizáncot.

Az esti műsort a Magyar Iparosdálárda férfikara nyitotta meg a Hiszekegy-gyel. Vezényelt Hengen Mátyás. Declava Géza tanító gyönyörűen felépített gondolatokban gazdag ünnepi beszédet mondott. A gyermekmenüett eredeti kosztümökben nagy sikert aratott. Táncolták: Cserta Marika, Harmuth Magda, Holpert Irnéke, Jonák Évi, Jonák Erika, Markos Dóra, Mrákovits Vera, Radich Márti, Scheuer Etus, Ujvári Editke, Vukszánovics Vera. — Boros Gyurka, Bosznai Janika, Bieber Iván, Cár Béla, Kubik Józsi, Lakner Gyurka, Osztrogonác Pisti, Pavich Gyuszi, Sulyók Gyurka, Schlotzer Róbert és Taubner Pisti.

Az Iparos Dálárda vegyeskara, Hengen Mátyás vezényletével néhány hatásos énekszámot adott elő. Bernhardt Jánosné Gyóni „Magyar asszony írja” című versével mély hatást gyakorolt a közönségre. A műkedvelő balettkarban szerepeltek: Lett Mária, Kárdos Ágnes, Berta Dóra, Veress Magdolna, Szabó Róza és Ballagó Irén. Németh Lonka a pécsi Nemzeti Színház tagja Kacsóh Jánosvitéből elénekelté

a Királyleány dalát. Tömör, csengő szopránja betöltötte a hatalmas nézőteret és szinte magával ragadta a közönséget. Vlah Mártuska verbunkós táncot mutatott be temperamentumosan, megérdemelt sikerrel. Elmer Iluska nagyszerűen szteppelt. Kandler Nándor Kiss János zeneiskolai igazgató zongorakiséréttel elénekelt Egressi—Erkel Bánk-bán Keserű bordalát és dr. Kacsóh—Pásztor—Sassy Rákóczi megtérése című dalát. A kis bácskerteszi bokrétások: Buják Józsi, harmonikás csodagyerek harmonikakiséréte mellett pompás magyar táncokat lejtettek. Névszerint a következők: Antalovics Katica—Dienes Pál, Soód Ilonka—Erdélyi József, Hodovány Teruska—Balogh Mihály, Molnár Annuska—Koleszár István, Sulcz Veronka—Dienes Pál ids., Dienes Katica—Koleszár József, Sóta Ágniska—Domorád József, Molnár Mariska — Buják Pál.

Febel József a délvidéki németek zombori csoportjának zenei vezetője két régi német népdalt adott elő gitárkiséréttel. Az egyik népdal címe — amely még 1456-ból ered — „Még ma és holnap maradok náland...” a másiké: „Zölt a rét”. Budimác Antalné két dalt énekelt zongorakiséréttel: Gács—Molnár A térkép és Édesanyám, ha bejön Egerbe...”

Dr. Krasznay Béla monológja és Weigand Vilmos három tangóharmonika száma sok tapsot és nagy tetszést váltott ki.

A nagyszabású szabadtéri előadás kiemelkedő száma volt a bácskerteszi gyöngyösbokréta: a bokázó csárdás, három módozatban, golyatánc, falusi csárdás, pálmataánc, friss-csárdás, gunár-tánc, párna-tánc, Adtam csókot körcsárdás és lakodalmi tuss-tánc. A festői látványt nyújtó szilaj magyar táncszórakoztatón a közönség tapsorkánnal és hangos éljenzéssel tartotta sokáig a színpadon. Különösen hatásosak voltak a bokréta éneketettjei. A kis bokrétások Zöld a kukorica, Kati és Édes hazám, a nagybokrétások pedig Pesten csináltattam házat, Adtam csókot, adok is és végül a kis- és nagybokrétások „Mindent vissza!” című nótái arattak tomboló sikert. Táncoltak: Péter Boriska—Buják Pál, Sóta Veronka—Veszéltis József, Maros Rózsika—Grzsvány Antal, Bazsabtik Kató—Buják István, Molnár Annuska—Kiss János, Jánosy Mariska —Marások Pál, Balogh Rózsika—Pópe István, Sáfárik Veronka—Guzsvány Pál, Maros Mariska—Molnár Ferenc, Maros Katica—Sóta Pál, Balogh Mariska—Szurap József. A bácskerteszi gyöngyösbokréta táncszámait saját zenekaruk kísérték. A bokrétásokat vezette: Soód József.

A népiünnepély szórakoztató zeneszámait a zombori honvédenekar nyújtotta. A tánc és zeneszámokat Lohner Miklósné, Radich Tivadarné, Hoffmann Nelli és Horváth Vilmos, valamint a honvédenekar tagjai kísérték hegedűn, mélyhegedűn, gordonkán és zongorán. A menüettet Medveczky Sári tanította be.

A műsor számait Zsuffa Emilia ügyesen konferálta be.

**M. kir. I. honvéd haditudósító század jelenti:**

## Eszeveszette menekülnek az oroszok a magyar honvéd elől

(Honvéd haditudósító század.) A megvert ellenség nyomán porzik az ut. Járművön és gyalog, éjjel-nappal, megszakítás nélkül tart az üldözés. A vörösöket nem szabad lélegzethez jutatni.

A honvéd végtelenül találekony. Meleg van. Nehéz a szerelvény. Segít magán. Rajok, félszakaszok lovat keritenek, szekér elé fogják s hogy a lóhajtás ne foglaljon el közülük embert, özbég, kirgiz, tatár, török, örmény vagy más ázsiai nemzetség orosz formaruhájában elfogott fiát állítják a ló mellé. Szempillantás alatt szekérre kerül a szerelvény, ingre vetkőzik a honvéd s most már ujult erővel hajrá...

Az oroszok rettegik, a németek csodálják a magyar honvéd teljesítőképességét. A menekülő ellenség azt hiszi: sikerült leszakadnia a honvédekről. Behúzódhatik az évekkal ezelőtti utkeresztvezdék, fontosabb hadászati pontok, nagyobb falvak és városok előtt fából és földből több kilométeres mélységben kiépített védelmi vonalaiba. A honvéd felderítő járőrök villámgyors és pontos munkát végeznek.

Több száz kiserődöt megnéztünk. Alig volt ellenállás néhányban. A honvédek rettenetesen kiképzítették ezeket. Ha az első felszólításra nem adják meg magukat a védekezést folytató vörösök, akkor aztán futásra sem volt idejük.

### Menekül az orosz

A legtöbb védelmi berendezésben, eltekintve az első áttöréstől, puska- és géppuskalövés sem történt. Eszeveszette hagytak ott mindent a kommunista katonák... Éveken keresztül hiába terveztek, építettek a bolsi hadvezérek. Tervük az ellenállhatatlan támadásban és az azt követő példa nélkül álló lerohanásban összedült. Pedig a felszerelésük jó és korszerű. Külső kidolgozásra durva, szemre szinte használhatatlan, kezdetleges készítményt mutatnak, de kitűnően működnek a tüzfegyverek. A fegyverhez és hadigépekhez azonban nemcsak husból álló emberek, hanem lélek is kell. Ez hiányzik a bolsevista katonákból. Az elszántság minden esetben nem elegendő. Az anyagelviségre épített világszemlélet kiülte azt a lelki rugót, mely magasabb síkra helyezte, célt ad a gondolatnak s lendületet a cselekvésnek.

Voronezs közvetlen közelében, egy erdő

### Hiába való minden ellenállás

A szüleit, testvéreit, feleségét és gyermekeit szerető vörös katona igyekezett kitartani. Fából, földből és homokzsákokból torlaszokat emeltek a város bejáratánál és védtek magukat. Nehéz ütegek, stukák, nehéz és könnyű bombázók sűrű hullámokban támadták a várost. A légi stukákkal egyidejűleg megszólalt a „gyalogstuka” is, a „halál rettenetes orgonája”, a németek új, titkos, ellenállást nem tűrő fegyvere... Ebben a pokoli hangorkánban és helyzetben jelentek meg a német harckocsik. Rettenetes tüzet zúdítottak az ellenállókra. A harckocsihárító, vasúti sindarabokból, cementbunkóval készült akadályokat félretolták s benyomultak a városba... A szembejövő orosz harckocsikat megsemmisítették, új és új fehér karikák kerültek a német harckocsikból félelmetesen előnyuló ágyúcsövekre... Minden kilőtt tank egy karika... Néhány óra múlva gépkocsizó gyalogos hadosztály vehette át a „szerepet”... A német gyorshadosztály a Donon túl — új feladatot kapott...

### Súlyosak az orosz veszteségek

Késő este újabb 3 tankkal próbálkoztak az oroszok. Egyik félutról visszaszaladt. A másik kettőt könyörtelenül kilőtték.

Ebből sem tanultak a vörösök. Náluk sem az ember, sem az anyag nem számít. Éjszaka három különböző irányból, 32 gyalogsággal megakasztott tankot indítottak a doni hídfők ellen, azzal a paranccsal, hogy vegyék birtokba és tartásuk a hídfőket.

A 32 tankból hat mintegy 20—25 lépésre haladt el tőlünk. Hajnalig egyetlen lövés sem történt a mi részünkről. Csak az orosz harckocsik lövöldöztek ész nélkül össze-vissza. A pirkadásnál aztán egyszerre, az országot egész vonalán megszólaltak a páncéltörők, repeszgránáttal töltött ütegek 5—10 lépésről darabokra söpörték le a páncélosokon lógó gyalogságot. Ot tank épen, a többi kilőve maradt a színhelyen. Egyetlen ember vagy egyetlen gép nem tudott visszamenni. A 32, 24—52 tonnás harckocsi mellett egy éjszaka Martin-bombázót és két Ra-tát veszített ebben a vállalkozásban az orosz.

szélén, a doni hídfőhöz vezető országot mellett, szemtanuja voltam a legesztelenebb és lelketlenebb vezetésnek.

Közvetlen a negyedmillió, nagy ipari város elfoglalása után robotgott be gépkocsink a városba. Az utvonalon orosz hullá hullt ért. Ezerszámra hevertek eltemetetlenül orosz katonák, kilőtt tankok, gépkocsik és lövegek között. A város egyetlen romhalmaz. A helyzetet változtatni semmiképpen sem tudó kommunista hadvezetés kiadta a parancsot: mindenáron védeni kell a várost. A parancs nélkül visszavonuló katonát szökevénynek tekintik, családját kiirtják. Ugyanakkor ismételtlen megfenyegették a biztosok és más hatalmasságok a teljesen egyoldalulag nevelt katonákat, hogy ne adják meg magukat, mert a magyarok és németek minden formaruhában elfogott embert válogatott kínzások között végeznek ki.

Ezt az alkalmat használják fel az oroszok. Azt hitték: könnyűszerrel elbánnak a gyalogsággal. Egyszerre 12 harckocsival indítottak támadást a város ellen. Parancs: vissza kell szorítani a németeket. A komoly harcokban edzett nemzeti szocialista haderő kemény dió. A gyalogság puska- és géppuskalövés nélkül engedte át a vöröscsillagos, ormótlan, lassu mozgású, irtóztató zakatolással közlekedő tankokat. A város főteréig tán még légyzűmmögést sem hallottak a páncéltornyok mögött, heringmódra gyalogsággal megrakott tankok... A lerombolt épületekkel szegélyezett, orosz hullákkal és kilőtt páncélcocsikkal telített főtéren rettenetes „tánc” kezdődött. Egészen közelről: alig 30—40 lépés távolságról, keresztútba fogva kezdtek dolgozni a páncéltörők. Egyetlen harckocsi és egyetlen ember sem menekült.

Még füstöltek a tankok, még vértettek a hullák, amikor gépkocsink gránátlöcsérről gránátlöcsérré billegve, bedöcögött a város főterére. Egyetlen ép házat nem láttunk.

A védelemnek két sebesültje és öt halottja volt.

Az ehhez hasonló „vállalkozásokat” nap után több helyen megismétli a szovjetorszag. Közben felmorzsoltt területeken öt-tizezres tömegben fekszenek örökálomba merült szovjetkatonák s több helyen többtizezres tömegben menetelnek elfogott, lerongyolódott, éhségtől elcsigázott orosz katonák. Kenyeret, meleg enivalót kapnak. Átkozzák a rendszert, mely ilyen elképesztően rettenetes bajt hozott sokat szenvedett népük nyakára. Szökött orosz katonák tömege kószál az utvonalakon. Kísérő nélkül jelentkeznek a gyűjtőtáborokban. Valóság-gal hajszolják a magyar katonát, hogy jelentkezessenek s végre ehessenek...

Közben az orosz rádiók, különböző népbolondító rádióadókon keresztül győzelemről, veszteség nélküli hadászati visszavonulásokról beszél. Mi látjuk azt a „győzedelmes” visszavonulást. Csodáljuk a felelőtlenség csimboraszóit és szánjuk ezt a vezetői verte népet...

Ferenc Gyárfás, hdp. őrmester.

## Szóról-Szóra

DELVIDÉK

### Furcsa ember ez a Gandhi...

Hiába magyarázzák neki, s hasztalan figyelmeztette legutóbb Hull, az USA külügyminisztere is, hogy a háború után a demokráciák segítségére csak a szövetségesek barátai számíthatnak, nem akar kötélnék állni. Egy ilyen félmeztelen bennszülött, vastag pápaszemével, kurta vászonnadrággal igazán furcsán hat az ellenállás pózában, de mégse hagyja magát megfélemlíteni. Az Egyesült Államok kormányához közelálló Washington Post nem győz ezen eléget csodálkozni, s hasztalanul keresi az okot: képtelen rájönni, hogy vajjon India lakossága miért nem a szövetségesek oldalán akarja szabadságát kivívni, ahelyett, hogy Gandhi terveit követi. S ez az egykori hálátlan ügyvéd is, aki egész műveltségét Angliának, az angol egyetemeknek köszönheti, miért lép fel a forradalmár pózában, s mi indítja arra, hogy a szövetségeseket hátulról ledöfje? Ha Amerika, közvéleményével, sajtójával, politikusaival együtt nem volna oly már-már tiszteletreméltó mértékig tudatlan a többi világrész életét és történelmét illetően, nagyon könnyen felelni tudna e kérdésekre, s mindjárt nem találna olyan csadátalotnak se a Mahatma mozgalmát, se India bizalmatlanságát a londoni ígéretekkel és a győzelem esetére kilátásba helyezett szabadsággal szemben. Néhányszor — s legutóbb az első világháború utánra — megígérte már Anglia az indusoknak mindazt a jót és szépet, amit Churchill és Roosevelt felsorolt 1939 óta. Csakhogy, mikor az ígéretek teljesítésére került sor — a naiv és hiszékeny indusokra sortűzet vezényelt egy angol tábornok...

(Uj Magyarság)

### A félszemű, vén Kutuzov!

is elérte a bolsevista dicsőség végzete: rendjelet neveztek el róla Sztalinék. A nagy visszavonuló, aki Napoleont becsalogatta az orosz tálba, — mintaképévé változott a bolsevik hadvezéreknek, akik megelégednének már azzal is, ha olyan eredményesen tudnának hátrálni, mint Sándor cár generálisa annakidején. Jellemző különben, hogy a róla elnevezett medáliát olyan nagyobb egységek parancsnokai kaphatják meg, akiknek sikerült csapataikkal — elmenekülni az ellenséges körülfarás elől, vagy valami módon ki tudnak szökni a német katlanokból. Másik két cári hadvezér, Szuvarov és Alexander Nevskij szintén arra a sorsra jutott, mint Kutuzov, belőlük is rendjel lett, miután huszonhárom esztendeig a bolsevisták alig foglalkoztak a hadianyaggyártáson kívül egyébvel, minthogy az egész átkos cári uralom emlékét a szerencsétlen Romanovoktól kezdve vissza egészen a Rurikokig, sőt nizznij-novgorodi knyázokig kitöröljék az orosz nép szívéből. A multhoz akarnak menekülni, abból szeretnének példaképeket állítani uralmuk védői elé, miután ezt a mulat megtagadták, meggyalázták. Nagyon utolsó óráit éri ez a rendszer, ha már ennyire „zülött”, vagy azt bizonyítja be, hogy abban az eszmevilágban, amelyet a világ forradalmasításával az egész emberiségre rá akart kényszeríteni — nem teremnek hősök és hiába keresünk példaképeket. Igaz, Marxot, a nagyszakállu rabbiivadékat bajos lenne odaállítani szimbólumként a szovjetkatona elé.

(Uj Magyarság)

**HIRDESSZEN  
A „DELVIDÉKBEN”**

## A szegedi Kereskedelmi és Iparkamara közleménye

**A DELVIDÉKI TERÜLETEN MUKODÓ IPAR-TESTÜLETEKNEK AZ IPARUGYI MINISZTER SZAKKÖNYVTÁR ADOMÁNYOZOTT**

A kereskedelmi és iparkamara előterjesztés sel fordult az iparügyi miniszterhez és kérte azt, hogy a visszafoglalt délvidéki területen élet rehintett ipartestületek részére az Ipari Szakkönyvtár teljes sorozatát adományozza, mert ezek az ipartestületek még nem rendelkeznek azokkal az eszközökkel, amelyek az ipartestületi feladatkör betöltéséhez nélkülözhetetlenül szükségesek. Ezen feladatkörök közül a leg-szebb ipartestületi feladat az ipari szakoktatás emelése, ennek nélkülözhetetlen eszköze a szak könyvtár. — Az iparügyi miniszter a kamara kérését teljesítette és valamennyi délvidéki ipar testület részére az Ipari Szakkönyvtár egy-egy teljes sorozatát adományozta.

### TANKÖNYVKERESKEDŐK KIJELOLÉSE

A tankönyvvel kiszolgálható könyvkereskedők névjegyzékének összeállításával kapcsolatban legutóbb kiadott kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszteri rendelet kiegészítéséül miniszteri leirat érkezett a szegedi kereskedelmi és iparkamarához. Abban arról értesítik a kamarát, hogy a rendeletnek az a korábbi meghatározása, hogy az egyházi hatóságok által fenntartott iskolákban általuk engedélyezett tan könyvek csak akkor esnek a rendelet hatálya alá, amennyiben azt a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter tankönyvjegyzékébe felvette. A leirat értelmében a rendelet hatálya kiterjed minden olyan tankönyvre, amelyeket az egyházi hatóságok már engedélyeztek és a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter az általa évenként kiadott tankönyvjegyzékbe nem is vette fel.

A tankönyv forgalmát szabályozó miniszteri rendelet, valamint azt kiegészítő hivatalos közlemény értelmében a tankönyvvel kiszolgálható kereskedők névjegyzékébe fel nem vett kereskedőt, könyvbizománysok, könyvkiadók, könyvkereskedők által semmiféle tankönyvvel (még használt állapotban lévő tankönyvvel) sem lehet kiszolgálni.

### ANYAGGAZDÁLKODÁSI ÉRTEKEZLETEK A KAMARÁKKAL

Az Anyaghivatal elnöke minden hónapban a kamarák kiküldötteivel értekezletet tart. A legközelebbi értekezlet augusztus hó 5-én lesz. A szegedi kamara az ipartestületek anyagellátási adminisztrációs munkájának költségfedeztetére terjesztett elő javaslatot, ezenkívül szóvá fogja tenni a kisipari vas- és fémanyagkiutalásnál mutatkozó nehézségeket, kéri a bognárok hordóabronccsal való ellátását, szóvá teszi a tákácsiparosok fonalellátásának, a fodrásziparosok, kelme- és vegytisztító üzemek szappanellátásának ügyét, kéri, hogy a címfestőknek valódi lenkencét utaljanak ki, a műasztalosoknak valódi sellakkot, a lábbelikészítő iparosoknak hulladékbőryanagot kér, a cement ellátásánál a kisebb építőiparosok cementellátásának biztosítását kéri és végül azt javasolja, hogy a cukrásziparosoknak egy havi cukorkontingenst befőzési célokra utaljanak ki. A tárgysorozaton még egész sor anyagellátási kérdés szerepel.

Az iparügyi miniszter az Ipari Anyaggazdálkodási Tanácsot most alakította meg. A szegedi kereskedelmi és iparkamara kerületéből a tanács tagjává kinevezték Kramer Gyula felsőházi tagot, a Gyosz. délvidéki fiókjának elnökét Ujvidékről, továbbá Kokron Károly hődmézvási helyi kötszövőgyárost.

### UTALVÁNYMENTES LÁBBELIKNEK A KIJELÖLT KERESKEDŐK UTJÁN VALÓ FORGALOMBAHOZATALA

A közellátásügyi miniszter a következőkről értesítette a Magyar Cipőgyárosok Országos gyesületét:

„Az ország lábbeli-ellátási helyzete szükségessé teszi, hogy a rendelkezésre álló lábbelik megfelelő szétosztása tekintetében a szükséges intézkedéseket megtegyem. Közellátási szempontból nem lehet közömbös, hogy ki az, aki ennek a fontos közszükségleti cikknek forgalom báhozatalával foglalkozik. Ezért hivatali elődóm szükségesnek tartotta annak a kívánságának kifejezésre juttatását, hogy a lábbeli előállításá-

val foglalkozó üzemek az utalványmentes lábbeliket is kizárólag kijelölt lábbelikereskedők útján hozzák forgalomba. A kijelölt lábbelikereskedők megbízhatóságát a hatóságok a kijelölés alkalmával megvizsgálták, így a kijelölt lábbelikereskedők személyében leginkább meg van a biztosíték arra, hogy a gondjaikra bízott nem börtalpu lábbeliket az ország közellátási érdekeinek szem előtt tartásával hozzák forgalomba.

Elvárom minden lábbelikészítő iparostól, elsősorban a magyar cipőgyárosoktól, hogy hivatali elődómnek fenti kívánságát magukra nézve kötelezőnek tekintsék és annak szellemében járjanak el. Amennyiben azt tapasztalnám, hogy valamely vállalat a szóbanlévő felhívásnak nem tesz eleget, úgy az illetőt honvédségi és köz-



látási szempontból megbízhatatlan vállalatnak fogom tekinteni és mint ilyen, a további cipőtermelésből részben vagy egészben ki fogom rekeszteni.”

## Lossonczy miniszter a közellátás időszerű kérdéseiről

Debrecenből jelentik: Lossonczy közellátásügyi miniszter vasárnap délelőtt a tisztántuli politikai, napi- és hetilapok képviselőit tájékoztatta a közellátás időszerű kérdéseiről.

Rámutatott arra, hogy a sajtónak milyen nagy szerepe van a közellátás irányításában és propagandájában. A mai gazdasági élet legfontosabb feladata — mondotta — a közellátás intézkedéseinek betartása. Elsőrangú fontossága van annak, hogy a nagyközönség széles rétegeit mindenkor megfelelően tájékoztassák a sajtó által az egyes rendelkezések indítóokáról és céljáról. Ha az ígéretek betartjuk, a gondolkodó közönségre mindig számítani lehet az áldozatok meghozatalában.

— Amióta a közellátás irányítását rámbiztált, — mondotta a miniszter — egyik legfontosabb feladatomban tartom, hogy a sajtó útján felvilágosítsuk a közönséget; ne tegyünk bevált hatatlan ígéretek, ne kecsegtessük reményekkel, de becsületesen, őszintén tárjuk fel a való helyzetet.

A miniszter ezután a kenyérellátás átmeneti nehézségeit ismertette, majd dicsérettel emlékezett meg a közönség példás fegyelmeztségéről.

— Rendkívül fontos — mondotta —, hogy a közönség és a kormányzat között a bizalom fennálljon. A bizalom helyreállításában a sajtó igen nagy segítséget nyújthat. A sajtó feladata, hogy a kormányzat által kiadott rendelkezéseket, olyan formába öntse, hogy azt mindenki megértse és megmagyarázza, hogy miért kellett ezeket a szigorú intézkedéseket hozni.

— A közellátás nem ismer politikai vagy más megkülönböztetést — mondotta a miniszter —

a közellátás mindenkit egyformán igyekszik ellátni.

És ezt csak az egyforma és igazságos elbánás alapján lehet tenni. Igyekezni fogok a közellátást jobbra tenni. Ez nem annyit jelent, hogy többet adni, hanem jobban, zavartalanabban és simábban. Sajnálattal kell tapasztalnom, hogy a másodrendű és harmadrendű élelmiszek szerepét újabban kezdik eltulozni és olyanok, akik azokat sohase fogyasztották, panaszkodnak hiányuk miatt.

Legyünk tisztában azzal, hogy egyes cikkeket már ma sem lehet kapni és ezért igyekszünk a hiányokon pótlások beállításával segíteni.

A miniszter ezután rámutatott arra, hogy rengeteg szó hangzik el a lábbeli ellátás hiányosságáról, ugyanakkor

a közönség nem tanúsít semmi érdeklődést a pótlások iránt,

pedig a műtalpas lábbeli viselésével nagymértékben kímélni lehetne a börtalpu cikópet.

A miniszter végül vázolta az árpolitika kérdéseit, s hangsúlyozta, lássa be végre a közönség, hogy háboruban vagyunk, a háború minden terhét viselnünk kell. Szükség van arra, hogy küzdjünk, mert nem lehet, hogy 1918 még egyszer megismétlődjék.

A tájékoztatásért a sajtó képviselőinek nevében vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajtókamara elnöke mondott köszönetet.

## Tíz nap múlva nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár

**Már csak két napig lehet utazási igazolványt kapni**

Budapesti tudósítónktól: Pontosan tíz nap múlva, augusztus 14-én kezdődik az idei, a „háborus” Budapesti Nemzetközi Vásár, amely — mint ismeretes — elsősorban adomány és az ipar ama rengeteg új anyagát és az ezekből készült új cikkeket mutatja be és ismerteti meg a közönséggel, amelyek a régi nyersanyagok és a régi árucikkek pótlására valók, de amelyek — rengeteg esetben — még a régiéknél is sokkal jobbnak bizonyultak. Természetesen a látványos attrakciókban sem lesz semmi hiány s a látogató közönséget még ez a „háborus” Vásár is a meglepetések, a szemtelket gyönyörködtető látványos és tanulságos nézivalóval, az e célt szolgáló külön csoportok tömegével várja.

Igen fontos tudni, hogy az ez évben csak korlátozott számban engedélyezett és féláru utazásra jogosító, de emellett rengeteg egyéb kedvezményt is biztosító Vásárigazolványokat már csak két napig árusítják a menetjegy irodák és a Vásár tb. képviselői és az árusítást augusztus 6-án este visszavonhatatlanul befejezik. Aki tehát ezeket a nagyjelentőségű és igen értékes kedvezményeket igénybe óhajtja venni, az a jelzett időpontig okvetlenül szerezzen magának vásárigazolványt. A vásárigazolvánnyal már augusztus 12-ének 0 órájától lehet féláron Budapestre utazni és ott a kedvezményekkel augusztus 26-ig lehet tartózkodni. A visszautra

augusztus 14-ének 16 órájától érvényes a vásárigazolvány utazási kedvezménye. A Vásár egyébként augusztus 14-én nyílik meg és augusztus 24-én este zárul.

### Nem pótolják a gondatlanságból elvesztett élelmiszerjegyeket

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az érvényben levő rendeletek értelmében az elvesztett, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek helyett új élelmiszerjegyek kiadása csak akkor engedhető meg, ha a jegy tulajdonosa hitelt érdemlően bizonyítani tudja, hogy jegyeit saját hibáján kívül semmisültek meg. A pótlás csak abban az esetben lehetséges, ha a tulajdonos felmutatja az elégett, elázott, tehát használhatatlanná vált jegyeket, vagy ennek elvesztését más módon bizonyítani tudja. A jegyek pótlására vonatkozó mindennemű indokolatlan kérelem tehát csak az illetékesek munkáját szaporítja, de a kérelmezőre eredménytel nem jár.

A Közellátási Hivatal nyomtatékosan felhívja tehát a közönség figyelmét arra, hogy a gondatlanságból elvesztett, vagy megsemmisült élelmiszerjegyek pótlására nincs lehetőség és újabb élelmiszerjegyeket a legközelebbi kiosztásig nem kaphat.

# Hírek: DÉLVIDÉK

## OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre Flórián u. 8. A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut. Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész) orvosa dr. Erdev Gvula, Sándor Béla utca 15.

A harmadik körzet a Szelencse és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdev Gvula, Sándor Béla utca 15.

## ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188.

## ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Arany kereszt, Deák Ferenc körut.

**Hősi halált halt újságíró.** A Bud. Ért. jelenti, hogy Fehértáj Tibor haditudósító, az Uj Nemzedék munkatársa, a Tábori Újság szerkesztője, újságírói kötelessége teljesítése közben gépkocsiszerencsétlenség következtében elhunyt.

**Eltemették a munka hősi halottait.** Tokodon vasárnap temették el a Salgótarjáni Köszénbánya r. t. tokodi bányájában történt szerencsétlenség során meghalt bányászokat. A kormány képviselőjében Varga József kereskedelem és iparügyi miniszter vett részt a temetésen, elhelyezte a sírokra a kormány koszorúját, kifejezte részvétét és bejelentette, hogy a kormány gondoskodik a munka hősi halottai hozzátartozóiról. Schmidt Sándor bányagazgató bucsubeszédében jelentette ki, hogy a bányagazgatóság a legmesszebbmenően teljesíti kötelességét a szerencsétlenül járt bányászok hozzátartozóival szemben.

**60.000 pengő segélyt kapott az óbecsei árvizmentesítő társulat.** A földművelésügyi minisztérium az óbecsén székelő bács-bánati árvédelmi társulat részére 60.000 pengőt utalt ki a csatornák rendbellozatalára és az ár és talajvizek levezetésére. A munkálatokat Vajna Zoltán igazgató-főmérnök vezetésével, a cséplésbefejezése után azonnal megkezdik.

**Orvosi hír.** Dr. Vránich István szülész-nőgyógyász és gyermekorvos szakorvos rendelését Deák Ferenc körut 14. szám alatt megkezdte.

**Óbecsei hírek.** A tanonciskola igazgatósága közli, hogy tanonc szerződéseket csak május 1 és november 1 között lehet megkötöni. — Az ipartestület mellett működő iparos vizsgáztató bizottság előtt a következők tették le a sikeresen a segédvizsgát: Buttás Imre férfinővér, Drázsics Bogdán kőműves, Pántov Katica nőfodrász, Antók Béla műszerész (Ada), Kobityszki Mladen és Ritz Imre mészárosok (P. Földvár), Oreskovics Iván kovács, Recsó István fodrász, Krocsis István cipész, Nédics Ráde csizmadia, Fehér Vince kefekötő. — A N. M. K. helyi szervezetének építőipari szakcsoportja a fronton küzdő honvédek részére 2456 db. cigarettát és 8 csomag pipadohányt gyűjtött.

**Babits Mihály halálának évfordulója.** Babits Mihály halálának augusztus 4-én lesz első évfordulója. Barátai és tisztelői kedden délután 5 órakor megjelennek sírjánál, hogy a halhatatlan költő emlékének hódoljanak.

**Tilos fényjelzést adni és felvenni.** A belügyminiszter a közrend fokozottabb megóvása céljából a honvédelmi miniszterrel egyetértően elrendelte, hogy tilos közlés továbbítására alkalmas bármilyen fényjelzést (rakéta, fényszóró, máglyarakás, stb.) bármilyen módon adni vagy felvenni. Ez a rendelkezés nem vonatkozik a fegyveres erő tagjai által a fennálló szabályok értelmében használt fényjelzésekre, katonaság részéről elrendelt fényjelzések használatára, valamint a posta, a vasút és a hajózás körében használt fényjelzésekre. (MTP)

## „Mindent honvédeinkért” Vitéz Lukács Béla felhívása a MÉP szervezetekhez a melegruha gyűjtés megindítására

Budapestről jelentik: Vitéz Lukács Béla tárcanélküli miniszter, a Magyar Élet Pártja országos elnöke »Mindent honvédeinkért» jelmondatával felhívta a MÉP valamennyi szervezetét, hogy haladéktalanul indítsa meg a téli ruha gyűjtését hon-

védeinknek. Hős honvédségünk főleg szőrmés keztyűket, kötött-szövött alsóruhát, szőrmés mellvédőt, meleg lábszárvédőt, érmelegítőt, meleg sapkát, sífelszerelést és hőszemüveget tud használni.

**Helyszíni riport hadseregünk sztáriszkolyi bevonulásáról.** A Kurszktól keletre fekvő Sztári Oszkolyba tudvalevően magyar honvédcsoportok vonultak be. A haditudósító század rádióriportere gépkocsijával az elsők között ért az égő városba és élményeiről megkapóan érdekes rádióriportban számol be. A magyar rádió eredetileg kiadott műsorát megváltoztatva »Beszél a front» címmel közvetíti a haditudósító század Sztári Oszkolyban készült riportját Budapest I. műsorán augusztus 4-én, kedden 18 óra 20 perckor.

**A »Dalol a tengerszem» rádióközvetítése Bácsjózseffalváról.** »Dalol a tengerszem» címmel a bácsjózseffalvai székelő telepeselek lelkes munkásságu plébánosa, Németh Kálmán történelmi tájékozott. Azon az ünnepségen, amelyet júniusban rendeztek a Bukovinából hazakerült székelők bácskai letelepülésének egy éves évfordulóján, már nagy sikerrel adta elő Németh Kálmán hazafias játékát ezer bácskai székelő. Augusztus 5-én a »Dalol a tengerszem» ismét előadásra kerül s az előadást ekkor a magyar rádió esti 8 óra 25 perckor Bp. I. hullámhosszán fogja közvetíteni.

**Tilos a polvajegy a sportban.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki a sportversenyekre kiadható hivatalos-, sajtó-, kedvezményes stb. jegyekről. A rendelet értelmében az ott meghatározott személyeken kívül sporteseményekre senki részére ingyen-, vagy kedvezményes jegy nem adható ki. Az olyan sportszövetségtől, amely ennek a rendelkezésnek nem tesz eleget, mindenemű államsegélyt meg kell vonni. A sporttársadalom örömmel veszi tudomásul, hogy ezzel megszűnik az az egészségtelen és a magyar sport fejlődését károsan befolyásoló állapot, hogy a legtöbb sporteseményen a nézők 20 százaléka ingyen nézve végig a versenyt.

**Angoranyulak élelmezése.** A közellátási miniszter 547.203. sz. rendeletével mindenre kiterjedő körülményekkel szabályozta az 1942. évi termésű takarmánygabona félévi felhasználását és forgalmazását. A rendelet értelmében az angoranyulaknak is juttatható fejenként évi 10—20 kilogramm abrak. Az a tenyésztő, aki maga nem termel gabonát, a községi előljáráságtól vásárlási engedélyt kérhet és ennek alapján beszerezheti a szükséges takarmányt az östermelőtől. Ezen gabonatakaromány még megfelelően kiegészíthető fővárosi husliszttal (Magyar Mezőgazdák Szövetségéte), vagyis silózott takarmánnyal (Magyaróvári Növénytermesztési Kísérleti Állomás). A fenti beszerzési helyek ingyen utmutatást adnak az igénylésre vonatkozóan. (MOT)

**Megsegítik az oroszhegyi tüzkárosultakat.** Budapestről jelentik: Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter intézkedésére messzeemenő segítségben részesítik azt a 32 oroszhegyi gazdát, akiknek háza és gazdasági felszerelése a közelmultban tüzvész folytán elpusztult. A minisztérium erdélyrészi kirendeltség összehívja a kárt és a gazdák szükségleteit és eszerint segítik meg a gazdákat, akik valamennyien magyarok. Gyors segélyt már kiutaltak a szerencsétlenül járt községnek. A Székelyföldön megindultak az adalmozások, hogy a község károsultjait megsegítsék. Az Erdélyrészi Hangya Központ a maga és az erdélyi Hangya szövetségek nevében Udvarhely megye főispánjához azonnal átutalt 10.000 pengőt a leégett Oroszhegy megsegítésére.

**Anyja szemeláttára fulladt a csatornába egy zombori kisfiú.** Megdöbbentő gyermekszerencsétlenség történt a Ferenc-csatornán: özv. Krisztics Sándorné kisfiával és Nenád nevű kisfiával fürödni ment a Ferenc-csatornára. Fürdés közben a kis Nenád mély vízbe került és mielőtt még anyja, vagy nővére észrevette volna és a segítségére siethetett, elmerült és a vízbe fulladt. Csak hosszas keresés után találták meg a kisfiú holttestét a csatorna fenekén az iszapban. A szerencsétlenségről azonnal értesítették a rendőrséget és az ügyészséget. A törvényszék az anya ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt eljárást indított.

**Halálos verekedés egy lilimosi szálláson.** Mackó István lilimosi legényt a napokban beszállították a zombori ügyészségi fogházba, mert verekedés közben agyonverte Purcsiár György lilimosi legényt. A halálos verekedés az egyik lilimosi szálláson történt. Mackó István lilimosi összeszóalkozott Purcsiárral, a vitatkozás verekedéssé fajult. Mackó egy dorongot ragadott fel és azzal kezdte ütni Purcsiárt. A kézzel védekező legény hamarosan több sebből vérzett, majd már védekezni sem tudott, de Mackó még mindig agyba-főbe verte a doronggal. Purcsiár eszméletlenül esett össze. A verekedés lármájára elősi-etők azonnal beszállították Liliomosra, de az első segélyt nyújtó orvos már nem segíthetett a szerencsétlenül járt legényen, mert az, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, a rendelőben meghalt. Az ügyészség elrendelte Purcsiár holttestének felboncolását, Mackó Istvánt pedig letartóztatta.

**Meghalt egy híres egyiptológus.** Jeruzsálemből jelentik: A jeruzsálemi kórházban 69 éves korában meghalt Sir William Flinders-Petri hírneves egyiptológus. Az elhunyt számos művet írt Egyiptom legrégibb történelméről.

**A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara újvidéki Intézőségének hivatali napja.** A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara zombori kirendeltsége megértéssel fogadta a több oldalról beérkezett kívánságokat és azoknak eleget kíván tenni akkor, amikor az Újvidéki Intézőség hivatali napjait csütörtökről péntekre helyezi át. Az intézőség minden pénteken délelőtt 8 órától déli 12 óráig áll rendelkezésére a gazdaközönségnek. A hivatalos helyiség a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség Gazdasági Osztálya (Újvidék, Levente utca 6. szám).

**Péceli cserkészek Újverbászon.** Augusztus 4-én, kedden délután a félhárom órai vonattal érkeztek Újverbászra Zalaikai (Röhrig) Dániel tanító vezetésével a péceli 910 sz. Fáy András cserkészcsapat 25 emberével, hogy Újverbászon kéthetig a zsifipen-től, a Rankov (volt Frick) szállásnál fekvő kis akácosházban táborozzanak. Az érkező cserkészeket a Leventeegyesület és Leventecsapat fogadja az állomáson.

**Petőfi emlékünnepegy Kiskörösön.** Kiskörös társadalma vasárnap kegyeletos emlékünnepeget rendezett Petőfi Sándor halálának 93 éves évfordulója alkalmából.

**A topolyai járás honvédeinkért.** A topolyai járás 8 községe és székelyletelepei füsttelen napot tartottak. A füsttelen nap eredményeképpen 274.000 cigarettát, 652 csomag dohányt, 650 cigarettapapírt, 2000 doboz gyufát, 300 szivart és 1.500 pengőt küldtek honvédeinknek.

**Befejeződött a polgári iskolai tanárok szegedi nyári tanfolyama.** Véget ért a vizs-  
szacsatolt állami polgári iskolai tanárok  
részére rendezett szünidei tanfolyama, a-  
mely június 31-től július 31-ig tartott. A tan-  
folyamot Szegeden az Állami Polgári Isko-  
lai Tanárképző Főiskolában tartották meg  
153 hallgató részvételével. A szünidei tan-  
folyamot a m. kir. vallás és közoktatásügyi  
miniszter megbízottja dr. Damjanovich La-  
jos pogári iskolai osztályfőnök nyitotta  
meg. A tanfolyamot dr. Schilling Gábor  
a főiskola igazgatója vezette. A hallgatók  
közül 88 dicséretesen 58 megfelelően tette  
le a vizsgálatot, heten vizsgálat nélkül hall-  
gatták a tanfolyamot. Schwandtner Andor  
zombori pogári iskolai tanár, kartársai ne-  
vében, gyönyörű beszédben köszönte meg  
a tanfolyam vezetőinek fáradhatatlan ok-  
tatását, fájékoztatását és azokat a hasz-  
nos tanácsokat, buzdító, lelkesítő szavakat,  
amelyekkel a tanfolyam hallgatóit vissza-  
küldte katedrájukra.

A csatornába fullt egy fiatal leány. Bácske-  
resztúrról jelentik: Tegnap a csatornába fulladt  
Csordás Veronka 16 esztendő leány. Az ál-do-  
zat nem tudott uszni és mélyebb vízbe merész-  
kedett, ahol elmerült. Érdekes megemlíteni,  
hogy Keresztúron az elmúlt évben csak egy ha-  
lalos éldozata volt a fürdőzésnek, az is Csordás  
lány volt.

**Mentesítések a gabonaszolgáltatás**  
ajól. Az új természetrendelet értelmében a  
termelők a beszolgáltatandó gabona  
cséplés befejezésétől számított 15 nap alatt  
kötelesek a körzetükben működő valamelyik  
hombárbizománnyosnak egy tételben  
felkínálni. Ennek a rendeletnek a hatálya  
nem terjed ki arra a gabonamennyiségre,  
amelyre a közellátásügyi minisztérium a  
termelőnek mentesítő igazolványt ad. Fei-  
mentést kapnak a növénynevelő gazda-  
ságok, a vetőmagszaporításra szerződött  
gazdaságok, a gazdasági felügyelőség ál-  
tal véleményezett vetőmagtermelő gazda-  
ságok és a MÁSz által közfogyasztás céljá-  
ra, illetőleg hízalásra szerződött gazda-  
ságok. A mentesítések csak abban az eset-  
ben érvényesek, ha a mentesítés tényét a  
gazdaság az illetékes községi előljárásgaj  
gabonalapjának megfelelő rovatába be-  
jegyeztette és a bejegyzést a községi elő-  
ljárásgaj pecsétjével igazolta. Ezzel a ren-  
delkezéssel az igényjogosult gazdák szük-  
ségüket már a termésév elején biztosít-  
hatjuk és így nem lesz szükség arra, hogy  
későbbi időpontban a közellátási minis-  
térium útján szerezzék be szükségüket.

**Magyar ember találta fel a személy-  
felvonót.** Kevesen tudják, hogy a személy-  
felvonót, közismert nevén: a liftet egy Lan-  
gereiter nevű magyar ember találta fel. A  
világ első felvonó gépe óraműhöz hasonló  
felhúzó szerkezettel működött és kezelésé-  
hez egy ember elegendő volt. A feltaláló  
gépe Esterházy Miklós kismartoni kasté-  
lyában készült és egyszeri felhúzás után  
nyolcszor szállított fel két-három emelet-  
nyi magasságban két személyt. Érdekes  
hogy már erre a felvonóra is a maihoz ha-  
sonló biztosító szerkezet volt szerelve.

**Korlátozzák a vasúti forgalmat svéd-  
országban.** Stockholmból jelentik: Svédor-  
szágban szeptember 15-től kezdve a vasúti  
forgalmat nagymértékben korlátozzák. Az  
intézkedést azzal indokolják, hogy az üzem-  
anyag-gazdálkodás terén nagy takarékos-  
ságra van szükség és hogy a villamosmoz-  
donvokat teherszállításokra kell igénybe  
venni.

## Szerkesztői üzenetek

Nelly. Hogy mikor született az illető szí-  
nész, nem tudjuk, de nem is érdekel bennünket.  
Eddig azt sem tudtuk, hogy él. Forduljon talán  
máshoz ilyen komolytalan kérdésekkel.

N. N. Minden levéllel foglalkozunk, minden  
jogos panasszal a nyilvánosság elé megyünk,  
de természetesen a nekünk írt levélben alá kell  
írnia teljes nevét, lakcímét. Névtelen leveleket  
nem veszünk figyelembe.

## Köz azdaság

### Ellenőrzik a kijelölt kis- és nagykereskedők működését

A kereskedelmi érdekképviseletek, ha-  
bár elszigetelt körben, ismételten olyan je-  
lenségeket észleltek, melyek arra valla-  
nak, hogy a gazdasági átállítás során kijelölt nagy- és kiskereskedők bizonyos ré-  
sze nem váltotta be a hozzájuk fűzött re-  
ményeket. A keresztény átállítás elvi alap-  
jai feltétlenül megkívánják, hogy az ilyen,  
ha még olyan szórványos jelenségek is el-  
tűnjenek a gazdasági élet színteréről. A  
fenti eszmék gyakorlati keresztülvitele ér-  
dekében a közellátásügyi miniszter felhív-  
ta a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy  
bizottsági úton állandóan ellenőrizzék a ki-  
jelölt kereskedők működését.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparka-  
mara ellenőrzése a miniszter intenzióinak

### A keresztény háztulajdonosok biztosítsanak üzlethelyiséget a keresztény kereskedőknek

Az augusztusi lakbérnegyed alkalmá-  
ból a Baross Szövetséget azzal a kéréssel for-  
dul a Budapesti és vidéki keresztény ház-  
tulajdonosokhoz, éljenek az 5777/1941. M. E.  
és 590/1942. M. E. számú kormányrende-  
letekben biztosított jogukkal és mondjanak  
fel zsidó üzlethelyiségeknek. A kormány már  
megtette a kötelességét és megfelelően uta-

megfelelően az üzleti tevékenység közér-  
dek ellenes folytatására, a színleges ipar-  
üzés eseteire, a nemzeti gondolat szempont-  
jából agályos személyi és anyagi kap-  
csolatok fennforgására, a többszörös kije-  
löléssel kapcsolatos jövedelemhalmozásra  
és annak a vizsgálatára terjed ki, hogy  
nincsen-e valamilyen szakmában oly nagy  
számu engedély kiadva, amely a verseny-  
viszonyok nagymérvű romlását idézte elő.  
A kamara a vizsgálatot szakmánként meg-  
alakítandó bizottságok közreműködésével  
fogja végrehajtani. Egyelőre a tüzelőanyag  
és textilszakmai bizottságok alakulnak meg  
amelyek működésüket az előkészítő mun-  
kálattal lefolytatása után kezd meg.

ította a minisztériumok alá rendelt ható-  
ságokat, önkormányzatokat, intézménye-  
ket, alapokat, testületeket és üzemeket.  
Kövessék a példáját a keresztény háztu-  
lajdonosok és a zsidó üzlethelyiség felmon-  
dásával biztosítsanak helyet az új kereszt-  
ény magyar kereskedőknek és iparosok-  
nak.

## Támogassuk a magyar kereskedőket!

### Bárczai Ferenc cikke

Bárczay Ferenc, a Magyar Élet Párt-  
jának pártvezérhelyettese az Uj Barázdá-  
ban figyelemreméltó cikket írt a magyar  
kereskedőréteg fejlődéséről. Fontosnak  
tartja, hogy a keresztény szellemű, ma-  
gyar érzésű kereskedőtársadalom anyagi-  
lag is megerősödjék s ne érje azt sem-  
ilyen hátrány, elnyomás vagy mellőzés.  
Nem szabad megtörténnie annak, hogy az  
egy-egy állami akciók végrehajtásából ki-  
zárják a tisztességes magyar kereskedőket.  
Intézményesen kell biztosítani az új keres-  
kedők szakmák keretében való szabad moz-  
gását és a kereskedői tevékenység kifej-  
tését. »Változzék meg a hivatali közszel-  
lem a kereskedőkkel szemben, — írja Bár-  
czay Ferenc — hiszen ezek az új magyar,  
keresztény kereskedők a mi véreink, akik  
közül sokan éppen az államhatalom felszó-  
lítására vállalták a bizonytalan kereseti le-  
hetőségét és léptek kereskedői pályára.  
Irigység, rosszakarat nem kísérheti őket új  
életpályájuk nagyon rögös útjain. Kísérje  
őket szeretetünk, jóindulatunk és támoga-  
tásunk. A gazdasági élet jelentős rétegé-  
nek új embereit az államhatalom minden  
rendelkezésre álló eszközével segíteni kell,  
a társadalom pedig hatalmas erejével áll-  
jon melléjük. Megérdemlik!»

### A felmondási idő alatt nem lehet az alkalmazott munkalejét felemleni

Egy fővárosi vállalat ellen két volt alkal-  
mazott érdekes pert indított. Keresetükben elő-  
adták, hogy a vállalatnál délelőtt 9 órától 3 órá-  
ig tartott a munkaidő de, ezenfelül sokszor kü-  
lön díjazásért túlóráztak. Később felmondtak  
nekik. A vállalat vezetősége ragaszkodott ah-

hoz, hogy a felmondási idő alatt is délután 5  
óráig dolgozzanak és miután ezt megtagadták,  
azonnali hatállyal etbocsátották őket anélkül,  
hogy illetményeiket kifizették volna.

A munkaügyi bíróság dr. Megyesi Ágoston-  
tanácsa foglalkozott a felmondási összegért és  
a túlórázásért indított perrel. Az ítélet kimon-  
dotta, hogy a vállalat köteles a peresített össze-  
get megfizetni. Az indokolás szerint a vállalat  
a felmondási idő alatt nem eszközölhet a szer-  
ződésen az alkalmazottakra terhes változtatást.  
Hangoztatta az indokolás, hogy az alkalmazot-  
tak túlórázást, de a rendes munkaidőnek a meg-  
hosszabbítása nem rendszeresen történt és ez  
nem jogosíthatja fel a vállalatot a munkaidő  
egyoldalú meghosszabbítására.

### Kilonként három pengő a csirke termelői ára

A közellátási miniszter rendeletet adott ki  
az élő és vágott baromfi és baromfitermékek leg-  
magasabb új termelői, nagykereskedői és fo-  
gyasztói áráról. A rendelet szerint az élő csirke  
felszámítható legmagasabb termelői ára az or-  
szág egész területén kilonként 3 pengő, a tyuké  
2,60 pengő.

Vidéken a piacon kirakodó kereskedő az  
élő tyuknál kg-ként 0,15 pengőt, élő csirkénél  
0,20 pengőt, a kereskedő nyílt árusítási üzlet-  
ben élő tyuk kg-jáért 0,30 pengőt, élő csirke  
kg-jáért pedig 0,40 pengőt számíthat hozzá, míg  
vágott baromfinál a piacon kirakodó kereske-  
dő tyukért 0,80 pengőt, csirkéért 1 pengőt, a  
kereskedő nyílt árusítási üzletben pedig 1 pen-  
gőt és 1,30 pengőt számíthat az egész ország te-  
rületére megállapított árhoz.

## SPORT

## Megkezdődött az őszi futballidény

Több mint egy hónapig pihentek a futballabdák. Augusztus elsejével megkezdődtek az immár hagyományossá váló esti kupamérkőzések a Szent István Kupáért.

## Gamma-Kispest 4:2 (1:1, 2:2) meghosszabbítás után

Nehezen indult, mert még az egyik csapat sem szokott össze. Talán azt lehet mondani, hogy ekkor a Kispest állott jobban a lábán. Ennek megfelelően a Kispest szerezte meg a 13 percben a vezető gólt Hrotkó révén, amelyet a 19. percben Kincses kiegyenlített. Félidő 1:1. A II. félidőben eleinte nagy a Gamma fölénye, de Hárai, Horváth és Kincses lövései kapu fölé és mellé mennek. Amikor a Kispest először szabadult fel a nagy nyomás alól, az előre vágott magas labdánál a Gamma két hátvédje egymást akadályozza, úgyhogy a labda az üresen álló Egresi elé kerül, aki védtelenül lövi Tóth kapujába. (2:1).

Most igen heves lesz a játék, egymást érik az egymáson álló játékosok birkózásai, sőt verekedései. Kincses a bíró kiállítja. A tíz emberrel játszó Gamma fölénybe kerül, a Kispest védői egymást zavarják, úgyhogy Palatinus szöktetéséből Váradi a 36 percben kiegyenlített. (2:2).

A Szent István Kupa szabályai értelmében most 2×10 perces meghosszabbítás következik. Látszólag a Kispest van előnyben, mert tíz játékos van a Gamma kilenc emberével szemben. De ez csak még jobban megzavarja a Kispest védelmét. Már az első percben lefut Váradi, de két lépésről a kapuba lövi a labdát. Két percre rá Palatinus szöki meg a hátvédektől s egyedül beviszi a harmadik gólt. Egy percre rá Palatinus—Váradi összjátékából megszületik a negyedik gól. Most már viszárszik mind a két csapat, fordulás után Gamma tartja az eredményt, a Kispest el-

keseredetten támad, de semmi sem sikerül neki. A Gamma 4:2 arányban győzött s így ő vivja a középdöntőt a WMFC—Szolnok mérkőzés győztesével.

## TOREKVÉS—GAMMA B. 9:2 (3:0)

Góllövők: Déri, Kis III. (3), Kassai, Gál, Kassai, Komlódi (Gamma), Sütő (Gamma), Déri, Kassai. (Tréningmérkőzés).

## Szeptembertől kezdve bevezetik a mindennapos testedzést a flú-középiskolákban

Az Ifjúság Országos Vezetőjének előterjesztésére nagyfontosságú és üdvös rendelkezések jelentek meg a magyar leventeifjúság érdekében. Most megfelelő kísérletezés és előkészítés után bevezették a mindennapos testedzést a flú-középiskolákban. A téli hónapok kivételével naponta fél órát tart ez a különleges torna, amelynek rendkívül változatos és érdekes anyaga gondoskodik arról, hogy a gyakorlat ne váljon unalmassá. A ma követelményének megfelelően valamennyi iskola igazgatósága és tanári kara példás buzgalommal törekedett zökkenésmentesen végrehajtani a mindennapos testedzést.

A legnagyobb jelentőségű kezdeményezések egyike, hogy bevezetik a középiskolákban a mindennapos testgyakorlatokat. A testgyakorlást ki kell emelni a tanrend órai közül, ha valóban azzá akarjuk tenni aminek lennie kell. Sokkal helyesebb, eredményre vezetőbb, ha a heti két tornaórát szétosztják, hogy mindennapra jusson belőle. Jobb, sportszerűbb, a célnak megfelelőbb, mert a testgyakorlatoknak csak úgy van értelmük, ha minden nap gyakorolják. Azok a népek, ahol a testgyakorlás magas művészetté és filozófiává fejlődött, a japánok és az indusok, a min-

dennapi gyakorlást a testpolás legalapvetőbb törvényének tartják. A dzsju-dsucu a jóga gyakorlatok, a torna két legmagasabb foka semmit sem érnek, ha nem történnek meg mindennap.

Valóban nagyszerű fejlődési lehetőségeket biztosít a mindennapos torna bevezetése középiskoláinkban. Ha tartalmilag sikerül a legmagasabb módszerekkel kitölteni, testileg és idegileg hatalmasat javít az egész jövődö magyar középosztályon, tehát a nemzet sorsán is.

—««Oo»»—

Zombori SE—Bezdáni SE 1:0 (0:0). Barátságos mérkőzés keretében mérte össze erejét a két jőhírű csapat Bezdánban vasárnap délután. A ZSE megérdemelten győzött.

Három országos uszóbajnokság dőlt el a Kolozsvárott tartott uszóversenyen. A 800 m-es bajnokságot természetesen Tátos (FTC) nyerte 10 p 17.4 mp-cel, 2. Végházi (BBTE) 10 p 59 mp 3. Vörös (MUE) 10 p 59.8 mp Tátos részidő: 100 m 1 p 4.8 mp, 200 m 2 p 21.6 mp, 400 m 4 p 59.8 mp, 500 m 6 p 20 mp. 100 m-es női gyorsuszás: Bajnok: Novák Ilonka (MUE) 1 p 13.6 mp, 2. Albach Edít (BSE) 1 p 14.3 mp. 200 m-es hölgy melluszás: Bajnok: Killermann Klára (Tatabánya) 3 p 25.8 mp, 2. Somhegyi Zsuzsa (Gamma) 3 p 26 mp, 3. Novák Éva (MUE) 3 p 26.8 mp. — Novák Ilonka a 100 m-es hátuszást 1 p 21.8 mp, Szegedi a 100 m-es melluszást 1 p 16.8 mp idővel nyerte.

Magyarország országuti kerékpáros bajnoka Nótás (Postás). 2. Karáki (BSZKRT) A bajnokság harmadik futamát vasárnap tartották meg 100 kilométeres távon a kecskeméti országuton. Ebben a futamban Nótás 2 ó 43 p 2 mp idő alatt győzött.

TEKE:

Szövk—Villanytelep 164:140. Vasárnap este negyed kilenckor játszották le az érdekes barátságos mérkőzést a Hartmann-pályán. Jók: Kaszner, Rudics, Paripovics és Szávic.

## LIVIAÉRT TETTEM (22)

## BETTY MEGÉRKEZIK

Éles rendőrsip riasztotta föl a töprengésből. Előrerohant, a ház elé, a parkszerű kertbe és azonnal látta, mit jelentett a sipszó.

Dunny felügyelő ebben a pillanatban szállott ki egy autótaxiból és lesegítette a leányát. A ház előtt a platános uton fiatal rendőrök és titkosrendőrök állottak sorfalat és mereven tisztelegtek. Fred bosszankodva értette meg, hogy elkésett. Mások is megtudták Betty megérkezésének a híre és siettek, hogy üdvözlőjkét őt.

Sötétkék kosztüm, kerek kis kalap fehér szalaggal, aztán olyan kicsi lakkcipők, hogy azokat alig lehetett észrevenni a fűben, ez volt hát Betty. Innen, meglehetősen messziről. De Fred Burton ennyiből is megtudta, hogy egyszerűen nem mer megjelenni az egykori kis pajtás előtt. Fél tőle és nem bírja levenni róla a szemét. Hiába, ezek a leányok nagyon sok meglepetést tudnak szerezni az embernek azzal az egyszerű ténnyel, hogy felnőnek.

Dunny felügyelő ezalatt kifizette a tixit és tisztelgett a hurrázó, ünneplő fiataloknak. Aztán intett nekik, majd amikor folytatták a hurrázást — ezuttal már a kacagó Betty felé fordulva —, egyszerűen vezényelni kezdett nekik. És a fiuk mind megtették a félfordulatot az ut felé. El Betty, től, ha nem is szívesen.

Egyszerre kiderült, hogy mennyi motoros és mennyi kerékpár tud megbujni a Foster-street növényzetében az ut szélén. Legalább husz fíkö lehetett és egy sem ment gyalog hazafelé. A motorok vígan ropogtak, a kerékpárok zajtalanul kezdték meg a suhanást és Fred lassankint

elégedetten szemlélte az eltűnésüket. Egy sem maradt itt közülök, tehát ő volt egyedül a kiválasztott, akinek tizenkét óra után is szabad volt megjelennie. A Dunny házában!

Egy órával később már bent is ült Betty mellett a nagy hallban. És hiába határozta el magát rá annakidején, hogy el fogja kápráztatni Bettyt fölényes szellemességével, tulajdonképpen egyebet sem tett, mint hogy oldalról bámulta a leányt és hallgatta a hangját anélkül, hogy fogalma lett volna arról, mit mondott?

Bizony Betty nagyon nagy meglepetésekkel kezdte otthoni szereplését. Igazi bostoni flapper lett belőle, nevetős, nyugodt és öntudatos. Nem cigarettázott és soha sem tette keresztbe a lábait, általában nagyon illedelmesen viselkedett, de olyan rettentően sokat tudott, hogy Fred Burton egyre nagyobb csüggedtséget érzett. Nem, ez a leány már messze elhagyhatta azt a nívót, amelynek igazi boldogságot és életcélt jelenthetett egy jövődöbeli rendőrtisztval való házasság!

Pedig milyen szép tudott lenni ez a leány!

Sötétbarna haja volt, rövidre nyírt, de nagyon édesen felgöndörített. Az arca sapádt-féher, a szeme nagy és kék. Nem olyan, mint a newyorki Upper baz vize és olyan sem, mint a Kill Van Kull nagy csatornájaé. Fred Burton, aki még nem tette ki a lábát Newyork területéről, valahogy ilyen kéknek képzelte el a regények után a Huron Lake óriási tükért, amelyben szarvasok nézegetik esténként koronás fejüket és öreg grizzly-medvék lóbálgatják az orrukat!

A pillái majdnem mindig eltakarták ezeket a nagy szemeket a kíváncsi tekintet elől. Főfelé hajló, finom, sötét pillák voltak, sűrűek és kék ragyogásuak. A halványpiros szájacská mögül ki-kivillantak a fehér fogak, tömött és picit rendjükkel. Burton altiszt belesohajtott a csikágoi konzervételbe, amint nagynehezen elszakította róluk a tekintetét.

(Folvtatiuk)

## Apróhirdetések

Keresek megvételre használt borshordókat. Ajánlatot: Rickert József malomtulaidonos. Regöce. címre. a-2144-f

Könyvelő és magyar levelező, azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatot: fizetési igényekkel. Stein Emil. Bezdán címre. a-2138

Eladó Csepel motor-kerékpár és egy férfi-kerékpár. Tigris vendéglő. Zombor. Ugyanott borshordókat keressünk megvételre. a-2136-f

Borbélysegéd azonnali belépésre állást keres. Kulics István. Hainál utca 15. a-2130-f

Eladó egy zongora, egy nagy, keretes madonnakép és egy íróasztal. Zombor. Raktár utca 19. a-2145

Szőlőbirtok Kisköszegen eladó, természetesen vagy anélkül. 7900 négyszögöl megosztható, két lakóház, két pince, 200 Hl. edény és teljes felszerelés. Tulaidonos: Bezdán. Horthy Miklós u. 39.

2 cipészsegéd állandó munkára azonnali belépésre alkalmazást kaphat. Ugyanott egy tanonc is felvétetik. Klemm József cipész-mester. Zombor. Rákóczi ut 2. a-2146-f

Vasutállomás közelében, téglából, nem régen épített uriház, olcsón eladó. Bővebbet: Görögkeleti szerb hitközségnél, Zombor. a-2147-f

Nád nagyobb mennyiségben is, állandóan kapható Juránovits György gazdaságában. Nándorszállítás (vált Wámoscher szállás). a-2149